



# “又双叒叕”，金价年内第25次创新高！

黄金现货价格年内第25次创出历史新高，期金价格则30次刷新纪录。

8月20日，Wind数据显示，现货黄金（伦敦金现，下同）价格接连突破2500美元/盎司、2510美元/盎司和2520美元/盎司整数关口，连续创下历史新高，最高价一度涨至2525.23美元/盎司，为年初至今第25次刷新历史新高。

截至记者发稿，现货黄金价格经过短暂冲高回落，价格重新升至2520元/盎司上方，报2522.83美

元/盎司。

国内期市方面，截至周二（8月20日）收盘，沪金主力2410合约收报574.24元/克，涨0.18%，盘中一度涨至575.16元/克。

此外，上海黄金交易所“上海金”8月20日价格同样普涨。截至收盘，上海金Au99.99合约收盘价为572.75元/克，最高价573.9元/克；Au99.95合约收盘价572.99元/克，最高价575.0元/克；Au100g合约收盘价574.49元/克，最高价574.5元/克。

（据澎湃新闻）

## 以色列特拉维夫市发生爆炸事件

爆炸事件致1死1伤 哈马斯等宣布负责



爆炸产生巨大火光浓烟。 图片源自网络

8月20日路透社报道，当地时间8月19日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）及巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）宣布对以色列特拉维夫18日发生的爆炸事件负责。这次爆炸事件造成1死1伤。

据《以色列时报》此前报道，当地时间8月18日晚，以色列南部发生一起炸弹爆炸事件，一名男子背着装有炸弹的袋子在特拉维夫南部一地行走时，炸弹爆炸。该男子当场死亡，一名路人受伤。

路透社援引以色列政府发言人消息称，这名男子的背包里装满了爆炸物，但“在他设法到达人口稠密的地方之前”发生了爆炸。

据报道，这些组织19日在一份声明中表示，只要“占领军继续进行屠杀、迫使平民流离失所和暗杀政策”，就将继续发动袭击。

据《以色列时报》此前报道，当地时间8月18日晚，以色列南部发生一起炸弹爆炸事件，一名男子背着装有炸弹的袋子在特拉维夫南部一地行走时，炸弹爆炸。该男子当场死亡，一名路人受伤。

据此前报道，7月31日，哈尼耶在伊朗首都德黑兰遇袭身亡。哈马斯和伊朗均指认暗杀是以色列所为。以方对此既不承认也未否认。（据环球时报）

## 苹果手机太贵不敢偷，结果偷了28万的表 小偷误判该减轻刑罚吗？

近日，浙江嘉兴，一男子在车库拉车门盗窃，看到车里有一个苹果手机和一块手表，男子感觉手机比较贵不敢偷，于是偷走了自己感觉比较便宜的手表，结果这块手表是店主花了27.9万买的。

嘉兴南湖公安只用7个小时就将男子杨某抓获。杨某解释称，当时看到苹果手机比较贵，就想偷个便宜点的，看手表带是橡胶材质的，觉得价值应该不高，即便被扒也不会拿他怎么样。

但杨某彻底想错了。目前，他因为涉嫌盗窃罪，已被公安机关采取刑事强制措施。看了这个新闻，许多网友认为，这不是贵重的事，是不该伸手的事！也有网友表示，本来想干点小的减轻罪责，不料却干了票大的，这下摊上大事了！还有网友疑问，类似对于盗窃金额的误判，可否适当减轻刑罚呢？

极目新闻梳理发现，小偷对所盗物品价值的误判，是否影响刑罚，此前曾在法律界引发过讨论。类似案例如是：女子沈某在与男子潘某完婚后，顺手将潘某放在床头柜的一块手表拿走，她认为该表仅值六七百元。经鉴定，涉案手表价值人民币12万余元。

本案的分歧在于，沈某的窃盗是“数额较大”，还是“数额特别巨大”。第一种意见认为，根据主客观相统一的刑法原则，不能让行为人对其所不能认识的价

值数额承担相应的刑事责任；第二种意见认为，手表价值是一个客观事实，不以行为人是否有所认识为转移，即沈某所犯之盗窃罪数额特别巨大。

有法官认为，沈某所犯之盗窃罪数额特别巨大，但在量刑上应当适用刑法第63条第2款的特别减轻制度。理由是：主客观统一是相对的，绝对的主客观统一无法实现。刑法第264条中的“数额较大”“数额巨大”及“数额特别巨大”乃是指数损害法益的实际价值，若按行为人所认识到的价值来定数额较大、巨大还是特别巨大，则无疑是将量刑的标准由客观变为主观，显然不妥。但在主观认识价值与财物实际价值相差巨大的情况下，按财物实际价值认定，又似乎对行为人不公平。

如沈某认为手表仅值六七百元，没想到手表价值竟高达12万余元，对其按数额较大之盗窃罪论处不妥，然而按数额特别巨大之盗窃罪论处又有违国民的一般法感情。沈某以盗窃的故意实施了盗窃行为，数额特别巨大，构成盗窃罪，在“十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产”这一档法定刑上量刑，但考虑到沈某主观认识价值与财物实际价值之间存在巨大差距，应当适用刑法第63条第2款，经最高人民法院核准，可以在法定刑以下判处刑罚。

（据极目新闻）

## 欧盟要对中国电动汽车设限了

当地时间8月20日，欧盟委员会向相关方披露了对从中国进口的纯电动汽车征收最终反补贴税的决定草案。对拟议税率进行小幅调整（如下）：

比亚迪17.0%；吉利19.3%；上汽集团36.3%；其他合作公司21.3%；其他所有非合作公司36.3%。

决定对特斯拉作为中国出口商实施单独关税税率，现阶段定为9%；欧盟委员会还决定不追溯征收反补贴税。

相关方可以尽快向委员会服务部门请求听证，并在10天内提供意见。

随后，在考虑了相关方的意见后，委员会将向成员国提交最终决定，成员国将根据委员会规则的审查程序进行投票（除非有多数票反对，否则委员会的提议将被采纳）。该投票将具有约束力。

最终措施必须在临时关税征收后4个月内实施。包括调查最终结果的委员会实施条例将最迟于2024年10月30日在《官方公报》上公布（最长在调查开始后13个月内）。

任何潜在措施的有效期为5年，可根据合理的请求和随后的审查延长。

（据澎湃新闻）

## 念出“中国钓鱼岛”，日媒一中国籍播音员被解雇

8月19日，日本NHK电视台一中国籍播音员在播报中，把新闻稿里的“尖阁诸岛”读成了“中国钓鱼岛”。由于节目为现场直播，这段言论完整地播出。

NHK表示，这个工作人员是个外包公司派来的。NHK在事发后立即展开了内部调查，并通过相关合作团体对该名中国籍男性播报员进行了严正抗议。外包集团即将对他解除劳务关系。

这一事件迅速在日本社交媒体上引发热议，网上的意见出现了分歧。有人认为，作为日本媒体的雇员，擅自增加稿件内容是严重违反职业操守的行为，不论其个人立场如何，都应遵守工作规范。然而，也有人认为，作为中国人，该播报员的言论反映了其对国家主权的立场，值得理解和尊重。

中国外交部发言人曾多次表示，钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土，其周边海域是中国管辖海域。就此事，NHK并未公开该播报员的姓名，防止引起对该播报员造成舆论伤害。

（据光明网）



# 典籍里的“西方”

在历史上，欧亚大陆是人类文明的主要活动舞台。而中国地处欧亚大陆的东端。由于这种特殊的地理位置，主要的交通通道是自东往西，在历史上与其他民族的交流与交往，主要是面对西方。对于中华文化来说，与外来文化的交流主要还是来自西方。文献将其称为“欧逻巴”。

到了后来，中国人世界观念里的“西洋”和“西方”指的就是欧洲，直到19世纪，又加上了美洲，这就是我们今天通用的“西方”的概念了。张之洞提倡“中学为体，西学为用”之说，于是“中西”二字之连用，尤为普遍。19世纪中期以后的中外文化交流，主要是指中国与欧美各国包括俄罗斯等各民族的交流，“西学”主要是指工业革命以后在欧美发展起来的近代文化、科学、宗教、艺术等。“西学东渐”成为这个时代中外文化交流的主要景观。

到唐朝时，中国人所说的“西方”主要是指印度河中下游和恒河流域的广大地区，“西学”指来自印度的佛学，虽然唐代与波斯和阿拉伯也有很多交通往来。那时候，一代又一代僧人到“西天取经”，形成了如梁启超所说的第一批海外“留学运动”。

宋元时代，已经和欧洲有所交流，但此时的“西方”主要是指阿拉伯和波斯，此时对中国文化影响最大的是阿拉伯文化。元代，在中国社会文化舞台上，活跃着很多“色目人”，其中大部分是波斯人和阿拉伯人，他们充当了那个时代中西文化交流的主角。明初时郑和所“下”的“西洋”，指的是印度洋至波斯湾、北非红海一带的海域和国家。这是中国人在大航海时代以前最远的“西方”了。

## 宋人的游赏之乐

城市繁华之美。

就自然山水而言，嵩山、庐山、麻姑山、石钟山、衡山、泰山、峨眉山、武夷山、青城山、西湖、洞庭湖、镜湖等名山胜景已经成为宋人游赏的重要空间。山林之中，通常又有寺观、古迹、亭台等供游人休憩。

城市之游，既有车马笙箫、奇花异草、夜市等给游人带来视觉与审美体验，也有酒楼、茶馆、园林等作为游人休闲的特定空间。史籍所载的宋代名园就有瑞圣园、聚景园、独乐园、沈氏国园、真州东园等，这些名园为游赏活动提供了上佳场地。

洛阳牡丹盛开之际，是游赏活动繁盛之时。欧阳修《洛阳牡丹记》曾言：“洛阳之俗，大抵好花。春时，城中无贵贱皆插花，虽负担者亦然。花开时，士庶竟为游赏。往往于寺废园有池台处为市井，张幄帘，笙歌之声相闻。”这是说洛阳之人大多都是喜欢花的，这并非文人风雅，而是时人普遍的生活习惯。

值得注意的是，洛阳地区的花卉游赏活动并不限于牡丹。如欧阳修《归田录》词中有“洛阳正值芳菲节，秾艳清香相间发”“杏花深处青山缺，山畔行人山下歇”“直须看尽洛城花，始共春风容易别”等句，说的是春季的洛阳，各色花卉交相辉映，空气中弥漫着花的清香，此时络绎不绝的游人或于城中，或于山间遍赏芳菲。理学家邵雍也写了大量的诗作，记录他春夏秋三季在洛阳地区的游花活动。正月赏梅云：“五岭梅花迎腊开，三川正月赏寒梅”，二月寻芳则言：“二月方当烂漫时，翠华未幸春无依。绿杨阴里寻芳遍，红杏香中带醉归”。又有“三月牡丹方盛开，鼓声多处是亭台”，“七月芙蓉正烂开，东南园近日徘徊”，“九月风光虽已暮，中州景物未全衰。眼观秋色千万里，手把黄花三两枝”。

除了以花卉草木为主的休闲体验，游赏活动还融入了诗歌创作、古物赏玩等雅集活动，饮酒、点茶等消费活动。如《观林诗话》记载了汴京，也就是今开封，文人观梅作诗的雅集活动：“都下旧无红梅，一贵人家始移植，盛开，召士大夫燕赏，皆有诗，号《红梅集》，传于世。”

游赏活动丰富了宋人日常生活，同时也推动了诗词、谱系学等各门类知识的发展。

司马光《且游》所谓“游人恋山水，日晏忘归”的审美愉悦与情感体验常见于宋人笔端。他们常把游赏中见到的山水之美写入作品。

翻检宋代典籍，还有一个突出的现象，宋人以各种各样的“物”作为研究对象撰写了大量谱录类著作，这是前代未有之景观。这些“物”，大多是“游赏”活动的重要组成部分。花谱类作品有钱惟演《花品》、王观《扬州芍药谱》、李英《吴中花品》、孔武仲《芍药图序》、范成大《梅谱》、陆游《天彭牡丹谱》等。与游园活动中的文物赏玩相关的，则有金石类谱录、文房四宝类谱录，如赵明诚《金石录》、王黼《宣和博古图录》、苏易简《文房四谱》等。

值得注意的是，这些谱录类书籍大多兼具审美意蕴与严谨的科学精神，是宋人愉悦性情的游赏体验与观天地自然之理的探究意识合二为一的典范。

我们可以从苏轼《牡丹记叙》一文见出这一特色。

据此文所载，苏轼曾与太守沈公在吉祥寺赏花，这次观赏活动吸引了数万人，有插花相从者，有饮酒乐甚者，众人皆不亦乐乎。文中，苏轼介绍了沈立《牡丹记》的内容，包括栽培种植之法和古今记录两部分。第一部分作者以严谨的态度进行了考究和记录，第二部分则以收集古今诗赋、小说中的“牡丹”形象为主。这种写作体例也见于其他作品，如欧阳修的《洛阳牡丹记》分为花品叙、花名叙、风俗记三部分，一则详细记载了牡丹的品种、种植法、外形、养花之法等，二则梳理了文学作品对牡丹的书写。可以说，游赏活动为宋人的日常生活注入了审美化的体验，而这种审美意趣又与文人的诗词作品、学者的探究目光融合。

## 微书摘

他也许一辈子就是个普通人，但他也会有不平常的看法和做法。

——路遥《平凡的世界》

你觉得孤独不好，是因为你害怕孤独。

——蒋勋《孤独六讲》

我们老是感到不满足，是因为我们对已经得到的东西缺少感激之情。

——丹尼尔·笛福《鲁滨逊漂流记》

我们只有恢复孩子般的好奇与纯真，才能对这个世界有所发现。

——王开岭《精神明亮的人》

人在幸福之际，通常不会留意到别人的苦楚。

——太宰治《灯笼》

